

药品标签管理的建议

刘德珍 姚 辉

(成都军区总医院 成都 610083)

药品是用于治疗、诊断、预防疾病的特殊商品。当我们看一种药品时,首先看到的是包装上的标签。通过标签了解到药品生产单位、注册商标、批准文号、批号、品名、规格、含量、生产日期、效期等。因此,设计内容正确、外观醒目的标签,对于指导准确用药防止差错是有十分重要的作用。

现根据笔者实际工作中发现药品标签中存在着一些问题。提出一些粗浅的建议。

一、存在的问题

有的厂家药品标签上的含量和药品包装盒内的药品含量相差甚远,有的高达1000倍,如某厂生产的特布嗪片,标签上的含量为0.4mg,而盒内的含量每片为0.4g,相差1000倍之殊。

有的厂家的药品标签上没有生产批号,如河北省某厂生产的蔡普生片,福建省某厂生产的维生素E胶丸,等等。

有的药品生产厂家用同一规格,同一式样,同一颜色的标签,却印上不同的药品名称,如上海市某厂把注射用阿糖胞甙,注射用甲氨蝶呤,注射用甲酰四氢叶酸钙等,不同药

理作用的药品名称全采用同一颜色,大小一样的标签,没有明显的区别,为药品的混淆和差错事故的发生埋下了隐患。

为了病人的健康和生命安全,应加强药品标签的管理。中华人民共和国药品管理法第三十三条明确指出:“药品标签至少应有以下内容:生产单位,注册商标,批准文号,批号,品名,规格,生产日期,失效期等。标准应色调鲜明,字迹清楚,易于辨别,防止混淆。”而上述情况恰恰严重违反了药品法对标签管理的规定。

二、几点建议

(一)药品标签颜色一定要鲜明,且不同药品应有明显的区别,易于分辨,同一颜色,规格的标签最好不用于两种以上药品。

(二)标签上应注明批号,失效日期。

(三)标签上药品的规格一定要与盒内药品规格一致。

(四)两种以上药品如果要用同一颜色的标签,药品的名称一定要用不同的颜色标示。

(五)药学技术人员也应按操作规程严格把关,杜绝差错事故的发生。

改革药学工作管理模式 提高药学专业队伍素质

郭海平 阎希军

(解放军第254医院 天津 300142)

为适应医院药学事业的不断发展,我院药剂科自1991年以来把医院药学工作从过去单纯以调剂、供应为主的传统模式改革成

为以服务保障为先导,以科学研究和技术开发为重点的新型管理模式——“双向责任制”。即以科学管理为基础,采取定岗、定员、